

# Лесгафтовец

ГАЗЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ  
АКАДЕМИИ ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ  
ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 6 (1489)  
Газета издается  
с 1940 года

Четверг,  
21 мая  
1998 года

И снова отпраздновали мы День великой нашей Победы. Снова вернулись мысленно к

## Май Победы нашей

тем неизмеримо трудным дням и бесконечным, казалось, годам суровых испытаний и вспомнили тех, кто эту радость победы нам принес, кто добыл ее в ожесточенной схватке с ненавистным врагом.

С гордостью помним, что в числе тех, кто ковал нашу Победу, были и многие-многие лес-

гафтовцы. Они мужественно и умело сражались в партизанских отрядах, в рядах народного ополчения, в частях Красной Армии. Их воинская доблесть отмечена многими боевыми наградами, но главная из них - общая для всех воинов - воспитанников вуза - это орден Красного Знамени, которого наш институт удостоился весной блокадного 1942-го года.

Низкий наш поклон воинам-победителям - и тем из них, кто и сейчас в добром здравии и для кого, по-прежнему нет ничего дороже многострадальной нашей России, и тем, кто пал на полях сражений. В нашей памяти, в наших сердцах они навсегда.

## "НА ВСЮ ОСТАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ..."

*Имя ветерана-лесгафтовца Николая Люкшинова известно далеко за пределами нашего вуза, служению которому отдал он уже шесть десятков лет.*

Самыми главными в своей жизни Николай Михайлович называет годы войны. Лесгафтовцы хорошо знают его военную биографию из публикаций газеты "Лесгафтовец". Сегодня мы проследим лишь ее основные моменты. Летом 1941-го студент выпускного курса, капитан знаменитой в те годы футбольной команды нашего института и один из самых перспективных игроков Ленинграда, персональный стипендиат, депутат Октябрьского райсовета Николай Люкшинов, как и многие его

товарищи по учебе, ушел добровольцем в народное ополчение. Боевое крещение в составе 276-го отдельного пулеметно-артиллерийского батальона он принял в звании политбойца, долгом которого было первым подняться в атаку, и если отступить - то последним. В этот первый бой ополченцы вступили на подступах к Питеру - под Elizavetino. Потом - тяжелейшие бои на Пулковских высотах, на оборонительном рубеже под Колпино... Потом, в составе

(Продолжение на 2 и 3-й стр.)

## Решалось в рукопашной - "кто кого"

Это было в феврале 1944 года. Наши войска завершали грандиозную наступательную операцию в районе Корсунь-Шевченковского, добывая крупную группировку противника, попавшую в котел. С восходом солнца наступила оттепель. Сугробы в лесу посерели. Под ногами чавкал подтаявший снег. Вокруг шел бой. Но на командирском пункте полка было пока тихо. Пока. Но уже вскоре с дозорного поста передали: "Немцы! Идут!"

Как выяснилось потом, в расположение КП вышла пытавшаяся пробиться из котла большая группа головорезов из мотобригады СС "Волония".

Фашисты приближались. По ним хлестнул ливень огня. Они бросились врассыпную и залегли.

- Нас (это были полковые разведчики) было около десятка, - рассказывает Юрий Иванович Наклонов, тогда еще лейтенант и адъютант командира полка, - фашисты атаковали беспрерывно. Мой ручной пу-

лемет раскалился так, что то и дело его приходилось остужать снегом. Кончались патроны, у каждого оставалось по одной-две гранаты.

К концу дня натиск гитлеровцев стал ослабевать, а затем они и вовсе затаились. Вдруг с левого фланга послышался возглас: "Немцы!". Видно, до полной темноты фашисты решились на отчаянный штурм. Под покровом

(Окончание  
на 7-й стр.)

## Самый творческий возраст

Свой 60-летний юбилей отметил 8 мая зав. кафедрой психологии нашего вуза, профессор Геннадий Дмитриевич Горбунов.

Мы сердечно поздравляем его, давнего и активного автора нашей газеты, с этой "круглой" датой и желаем ему здоровья, новых успехов, счастья. Конечно же, к нам присоединятся и многие другие его соратники по Академии.

(В ближайшем номере "Лесгафтовца" мы представим вашему вниманию интервью с юбиляром, которое, как мы и ожидали, оказалось очень интересным).





## "НА ВСЮ ОСТАВШУЮСЯ ЖИЗНЬ..."

(Начало на 1-й стр.)

86-й дивизии, штурм сильно укрепленного немцами левого берега Невы в районе пос. Арбузово, результатом которого стало завоевание здесь нового плацдарма. Дивизия задачу выполнила. Необходимо было срочно доставить подробное донесение о сложившейся обстановке в штаб оперативной группы. А сделать это можно было, только переправившись через Неву. И вот командование решает послать трех офицеров, которые, преодолев Неву вплавь, должны доставить это донесение. Хотя бы один из них обязан был доплыть до противоположного берега... А был конец октября, невяская вода - ледяная купель.

Они доплыли, все трое, и одним из них был адъютант командира дивизии Люкшинов.

12 января 1943 года - утром этого дня наци войска начали штурм вражеской обороны, который должен был завершиться прорывом блокады Ленинграда. И 18 января блокада была прорвана. Старший лейтенант Люкшинов участвовал в этих боях в составе 136-й стрелковой дивизии легендарного генерала Симоняка, воины которого первыми соединились с войсками братского Волховского фронта.

Гвардии капитан Люкшинов был награжден за участие в этой операции под названием "Искра" орденом Красной Звезды. Он получил и новое назначение - становится помощником разведотдела 13-й стрелковой дивизии. Вот здесь и состоялась вновь его встреча с девушкой, с которой разлучила война, но о которой он не забывал. Зинаида Андреевна, лейтенант медицинской службы, служила в медсанбате этого соединения. Да, конечно, война. Но кто сказал, что она способна разлучить любящие сердца? Именно тогда они решили соединить свои судьбы навсегда. Получи-

ли соответствующее разрешение от командования и направились в город. 5 мая 1943 года ЗАГС Октябрьского райисполкома Ленинграда зарегистрировал их гражданский брак.

Конечно, ничего нельзя было предугадать, что ждет их впереди. Дивизия вступила в ожесточенный бой за станцию Поповка, взятие которой открыло долгожданную возможность железнодорожного сообщения с Москвой, с Большой землей. 13-я дивизия, развивая успех, овладела г. Пушкин и двинулась в направлении Нарвы. Участник полного снятия фашистской блокады земли ленинградской Николай Михайлович был награжден орденом Отечественной войны II степени.

Март 1944-го. Ожесточеннейшее сопротивление немцев на подступах к Нарве. Каждый метр продвижения вперед доставался дорогой ценой. В одном из боев был ранен и Люкшинов. Это было третье его ранение, на сей раз очень тяжелое.

Большую группу раненых, среди которых был и был Николай Михайлович, подготовили к отправке в Ленинград. Разместили в товарной теплушке, в "телячьем", так тогда их называли, вагоне.

Лейтенант медицинской службы Люкшинова попросилась сопровождать раненых, и ей пошли на встречу.

После того, как Николаю сделали операцию, она вновь вернулась в свою часть.

Беда не миновала и ее: во время артобстрела она получила контузию. Попросила направить ее на лечение в нейрохирургический госпиталь №1015, в котором находился тогда и Николай. Так снова они оказались вдвоем. После того, как Зинаида Андреевна поправилась, ее оставили в госпитале работать операционной сестрой.

Николай Михайлович после четырех месяцев лечения в госпитале был демобилизован. Итак, год



На снимках: Надежда Андреевна и Николай Михайлович Люкшиновы (фото фронтовых лет).

1944-й. Именно тогда жизнь Николая и Зинаиды Люкшиновых вступила в новый период - начался отсчет сугубо гражданской их жизни.

Для него это было возвращение в стены родного вуза, теперь уже в качестве зам. директора по административно-хозяйственной части, для нее - приобщение к коллективу лесгафтовцев: она стала работать в медицинской части института.

А директор института Иван Михайлович Коряковский пригласил Люкшинова в помощники не случайно. Он отлично помнил, сколь деятелен был Николай Михайлович, тогда еще студент, будучи депутатом райсовета. И действительно, этот опыт Люкшинову очень даже пригодился. А энергии ему было не занимать. Под его началом заметно ускорились работы по восстановлению разрушенных бомбежками и обстрелами зданий и помещений, были заготовлены на зиму дрова. Лесгафтовцы (а их коллектив остававшихся все военные годы в городе был немногочислен) собственными силами заготовили дрова на Карельском перешейке, откуда к самым воротам и берегу Мойки они были доставлены на шаландах. Благодаря их самоотвер-

женной работе институт одним из первых среди вузов города получил право на реэвакуацию из г. Фрунзе. Кстати, зам. директора Люкшинов был тогда одновременно еще и студентом (на войну-то он ушел с четвертого курса). И, как говорится, без отрыва от работы он готовился к экзаменационной сессии и к "госсам". Усилия Николая Михайловича были более чем результативными - он получил диплом с отличием.

Послужной его список как специалиста, профессионала, богат, разнообразен. Старший преподаватель кафедры спортигр, начальник отделения этой специализации в Высшей школе тренеров, декан факультета... И, конечно, никогда не расставался с футболом. Был старшим тренером ленинградских команд мастеров "Зенит", "Динамо", "Адмиралтеец", по командировке Спорткомитета СССР в течение двух с половиной лет работал в качестве тренера национальной команды Албании. Первым в футболе был удостоен почетного звания "Заслуженный тренер РСФСР". В свое время Николай Михайлович был заместителем председателя Всесоюзного тренерского совета по футболу, неоднократно избирался в руководящие футболь-





ные органы страны и города. Двадцать семь лет заведовал Николай Михайлович кафедрой футбола и хоккея нашей академии. Ветераны помнят его и как председателя профсоюзного комитета и секретаря партийной организации нашего вуза. Сейчас профессор Люкшинов, продолжая работать на кафедре футбола-хоккея, возглавляет Совет ветеранов нашей академии.

В связи со столетием Академии Николай Михайлович награжден Орденом Почета.

На счету Люкшинова как центрального нападающего довоенной институтской команды немало забитых мячей. На счету профессора Люкшинова - восемнадцать кандидатов педагогических наук, подготовивших диссертации под его руководством и способных оказать действенную помощь футболу на всех уровнях. Среди них три иностранных аспиранта. Кафедра, возглавляемая Николаем Михайловичем, выпустила из стен нашего вуза более 760 специалистов с высшим образованием и более ста - с дипломом Высшей школы тренеров (это не считая выпускников заочного факультета). Длинный список воспитанников кафедры, взошедших на самые высокие футбольные вершины, возглавляют Михаил Бутусов и Петр Дементьев. А сколько еще славных имен, для перечисления которых пришлось бы отвести, может быть, целую газетную полосу.

Десятилетия отделяют Николая Люкшинова от того счастливого дня, когда он, юный, впервые переступил порог лесгафтовской обители. Ну, кто мог тогда предположить, что это было и началом большой спортивной династии, что ростки фамильного древа Люкшиновых, представляющие разные его поколения, неразрывно переплетутся с судьбой, с жизнью нашего вуза?

По стопам отца пошел сын Люкшиновых-старших Владимир, стал студентом нашего института и тоже избрал специализацию

"футбол". Поступил в аспирантуру ЛНИИФКа. Успешно окончив ее, вернулся в "альма матер", заведовал научно-исследовательской лабораторией нашего вуза. Работал в командах мастеров тренером по научно-методическому обеспечению, продолжает эту деятельность и сейчас.

Примеру Владимира последовала и его сестра Татьяна. По окончании учебы была оставлена преподавателем на кафедре спортигр.

Ее дочка Лена с пяти лет увлеченно занималась фигурным катанием. И тоже стала нашей студенткой. В связи с переездом родителей в Москву вынуждена была уйти из института (со второго курса). О том, как сложилась ее судьба в дальнейшем, мы рассказывали на страницах нашей газеты: она поступила в Гос. институт театрального искусства, по окончании его работала в Америке, в Голливуде. Лена успешно окончила Калифорнийский университет, стала членом Американской гильдии актеров, а также Американской федерации телевидения и радио и членом Российской гильдии актеров. Снялась в нескольких американских фильмах. Не в Америке не осталась, вернулась домой.

Традицию старших продолжила и вторая внучка Николая Михайловича и Зинаиды Андреевны - Мария Владимировна. Она окончила Академию по специализации "плавание".

А ныне можно считать абитуриентами (пока еще правда, на дальних подступах) и двух правнучек из фамилии Люкшиновых. Одна из них, 6-летняя Настенька, занимается художественной гимнастикой, другой правнучке всего восемь месяцев.

...Вот во имя этого, ради того, чтобы Родина его была свободной, чтобы счастливее была жизнь людей на земле российской, чтобы в радости росли его правнуки, - во имя этого и шел в бой, не щадя жизни, не кланяясь вражеским пулям, отважный гвардеец-воин Николай Люкшинов.

**Владимир СТЕПНОВ**

## ВОЛНУЮЩЕЕ СЛОВО ВЕТЕРАНА



В вузовских учебных планах появляются новые программы, новые специальности. Этого требует время. Совершенствуется процесс подготовки специалиста. Но не забыто ли при этом его воспитание как гражданина? Конечно, изменились общество и страна, исчез идеологический диктат, возобладали новые жизненные ценности. Но разве не остается актуальной наша обязанность формировать в молодых людях такое неподвластное времени качество, как патриотизм? Именно высокий патриотизм всегда был присущ поколениям лесгафтовцев. Что воспримут от своих славных предшественников наши сегодняшние воспитанники? Как представляют они себе, в частности, события Великой Отечественной войны?

В числе наших педагогов, которым есть что сказать о днях великой битвы нашего народа с фашистской Германией, - и Григорий Львович Грозовский, заведующий кафедрой гражданской защиты.

В июле 1942-го 17-летним юношей встал он в воинский строй, боевое крещение получил на подводной лодке, действовавшей на глубинах Балтики. Затем воевал в составе бригады морской пехоты на Пулковских высотах, был тяжело ранен. Тогда получил и первую боевую награду. В 1943-1944 гг командовал взводом разведки, прошел с боями Белоруссию, Польшу, Германию, Чехословакию. Участвовал в прорыве обороны немцев на Одере-Нейсе, в штурме Берлина. В боях за Братиславу и Прагу командовал артиллерийской батареей в прославленной танковой армии генерала Рыбалко.

Нужно видеть, с каким огромным вниманием его волнующее слово об этих днях воспринимают студенты. Равнодушных в эти минуты в аудитории нет, царит благодарная, доверительная тишина (редкий, прямо скажем, гость на многих лекциях).

Вот когда снова думается о том, что преемственность поколений жива и всегда будет жить. А порукой тому - верное служение благородному воспитательскому делу наших ветеранов, один из которых - Григорий Львович Грозовский.

На снимке: Г.Л. Грозовский  
Н.А. БЕРКОВИЧ, доцент





3 февраля 1942 года в Ленинградский штаб партизанского движения поступила радиограмма от командира одного из отрядов, действовавшего в районе Оредежи, с просьбой срочно доставить оружие и боеприпасы.

Для выполнения задания был выделен самолет Р-5. Как известно, в этом биплане всего два места - для летчика и штурмана.

**В материалах, публикуемых сегодня на 4 и 5-й страницах нашей газеты, мы рассказываем об участнике войны, выпускнике нашего вуза Леониде Федоровиче Егупове. К тому, что вы прочтете о его фронтовой судьбе, мы добавим только, что недавно вышла в свет написанная им книга о лесгафтовцах - партизанах Великой Отечественной "За всех или за себя?". Леонид Федорович ведет большую организаторскую работу как член Комитета Ленинградской организации ветеранов войны и военной службы.**

## С десантом на броне

Ко дню решительного штурма позиций противника в Кингисеппе, в январе 1944 года, я был лейтенантом, командиром танкового взвода 222-го отдельного Ропшинского танкового полка, которым командовал Герой Советского Союза подполковник А.Н. Ковалевский.

Мы подошли к окраине Кингисеппа на исходе второго дня безуспешных попыток наших войск взять город. Меня вызвали в штабную машину. Командир полка ознакомил с картой города и обстановкой, поставил задачу: принять командование танковой группой, составленной из двух неполных рот нашего полка и 152-й танковой бригады, до рассвета ворваться в город, захватить и не дать взорвать деревянный мост через реку, обеспечить продвижение пехоты.

Командир танкового батальона капитан Горбань продиктовал мне бортовые номера танков, передаваемых группе. Было около полуночи. Надо было выбрать место для исходных позиций, и, захватив одного из командиров 152-й бригады, я направился к переднему краю. На окраине Кингисеппа, со стороны въезда по главной шоссе-магистрали, горели несколько зданий. Дальше, там, где находился противник, в отблесках пожара темнели силуэты подбитых после неудачного штурма наших танков. Я обнаружил широкую низину, которую и избрал местом исходных позиций.

Командира из 152-й бригады послал к своим, чтобы немедленно выходили на исходные, сам пошел в расположение нашего полка. Во время передвижения танков на исходные противник усилил беглый минометный огонь. Но нам вреда не причинил.

Около 4 часов ночи 1 февраля я собрал командиров танков и, освещая карту Кингисеппа фонариком, поставил каждому подразделению

## "ВЕРХОМ" НА САМОЛЕТЕ

Поэтому парашютные мешки с грузом разместили под плоскостями. Но дело осложнялось тем, что груз сопровождали двое разведчиков-партизан. Их тоже надо было где-то разместить. Другого выхода не было, и людей решили посадить на крылья самолета.

Нет надобности объяснять, что такой полет связан с огромным риском. Это понимали и сами разведчики. Нужно обладать незаурядным мужеством и бесстрашием, чтобы решиться лететь через линию фронта на крыле самолета.

Одним из этих разведчиков был студент четвертого курса Института физкультуры им. П.Ф. Лесгафта Леонид Егупов. Ему предстояло в столь необычных условиях совершить свой первый прыжок, и, естественно, за него мы очень беспокоились. Обучение парашютному делу он проходил прямо на аэродроме, непосредственно перед вылетом. Мы показали ему место у стойки крыла, где он должен сидеть, предупредили, чтобы в воздухе не менял положения, иначе нарушится равновесие.

На войне всему учатся быстро. Леонид и его товарищ хорошо усвоили наши рекомендации. Забегая вперед, скажу: операция закончилась благополучно. Я встретился с Леонидом Федоровичем Егуповым, и он рассказал, как проходил полет.

Пока самолет набирал

высоту, сопротивление воздуха было не столь большим, и, чтобы удержаться на крыле, не требовалось усилий, но потом скорость возросла, Егупов почувствовал такое давление на ранец парашюта, что ему пришлось упереться руками в самолетную стойку. Под ногами упора не было, и чтобы создать противодействие давлению, он все время старался отвести левую ногу в сторону.

В каком месте пролетели линию фронта, этого Л.Ф. Егупов не знает, но в течение минуты самолет находился под обстрелом. Позади, слева и справа тянулись вверх огненные дорожки трассирующих пуль, вспыхивали разрывы зенитных снарядов.

Температура воздуха в тот день была минус 15 градусов, а на высоте, да еще на ветру, и того больше.

Мне хочется привести его рассказ полностью, как он мне запомнился.

"Я все чаще косил глазами влево, чтобы увидеть спасительный сигнал штурмана, разрешающий прыжок. Такой момент наконец наступил, и тогда я с радостным облегчением разжал руки, и меня моментально сдуло с плоскости. Наверное, ни один парашютист, совершая первый прыжок, не отделился от самолета с таким радостным чувством, как я. Ведь обычно в этот момент человек переживает состояние угнетения, тревоги, боязни высоты.

Помню, как через одну-две секунды меня встряхнуло, и я повис на стропах. Стало так легко и приятно, что возникла мысль: "Буду жив - займусь прыжками".

Упал в снег. Оглянулся: где же мой товарищ? Свистнул раз, потом еще слышу ответный свист. Попробовал отстегнуть подвесную систему, но руки плохо слушались.

Пошел на свист товарища. Встретились просто, без восклицаний. Нашли грузовые мешки, отвязали лыжи, оттащили груз в лес и замаскировали. На сломанное дерево накинута парашюта - получилась палатка. Походили по опушке, определили свое местонахождение. Мы были в районе деревни Остров Оредежского района. Вскоре нашли партизанский отряд и сдали груз".

Так закончил свой рассказ Леонид Федорович. О себе он еще сказал, что воевал как все и особых подвигов не совершал. Мне, однако, хочется добавить, что впоследствии Л.Ф. Егупов командовал танковой ротой, участвовал во многих боях, был ранен. Ну, а насчет подвигов - судите сами.

**Г. ТАЛЯРЧИК,  
бывший инструктор  
парашютно-  
десантной службы  
Ленинградского  
штаба партизанского  
движения**





На этом снимке, сделанном на одной из улиц освобожденного от оккупантов г. Кингисеппа 1 февраля 1944 года, в группе танкистов Л. Ф. Егупов (первый слева).

нию задачу. Было решено атаковать тремя колоннами, по трем направлениям "прочесать" город и выйти к реке. Лейтенанту Рычу предстояло под прикрытием нашего огня первому прорваться на противоположную сторону города для захвата переправы. Сбор после боя был назначен на площади у церкви.

Военкор писатель Виссарион Саянов так рассказал о событиях этого боя на страницах газеты "На страже Родины" от 3 февраля 1944 года.

"Танкисты подполковника Ковалевского с десантом автоматчиков на броне, стремительно прорвавшись на окраину Кингисеппа, завязали бой на улицах города. Немецкая пехота, поддерживаемая самоходными орудиями "Фердинандов" и батареями

противотанковых пушек, яростно сопротивлялась. Десантники, выбивая немцев из домов и опорных пунктов, поддерживали танкистов, танкисты, расстреливая в упор врага, помогали нашим автоматчикам пробиваться вперед. Танк лейтенанта Егупова с гулом ворвался на одну из главных улиц Кингисеппа. Два "Фердинанда" вели по нему огонь, и оба были подбиты Егуповым. Две противотанковые пушки он расстрелял прямой наводкой и ринулся к берегу реки, все уничтожая и сокрушая на своем пути.

С яростью дрались и другие танкисты. В это время автоматчики танкового десанта, выбивая немцев, вышли к реке, и вскоре пути отхода немецкому гарнизону Кингисеппа были отрезаны.

В короткий срок было завершено очищение города от изолированных, но еще продолжавших сопротивление групп врага, и над Кингисеппом взвилось Красное знамя."

Такова была реальная картина этого боя. Он не обошелся без потерь. Танк лейтенанта Рыча подорвался на mine, механику-водителю оторвало ноги, был ранен радист.

Через день мы услышали приказ Верховного Главнокомандующего о награждении 222-го танкового полка орденом Красного Знамени. И снова - в бой. Началось окружение Нарвы. Там я был тяжело ранен...

**Леонид ЕГУПОВ,**  
доцент, инвалид  
Великой Отечественной войны

## Фронтвик, журналист, юбиляр

Питерским читателям, всем имеющим отношение к спорту хотя бы на уровне болельщика, хорошо знакомо имя спортивного обозревателя "Санкт-Петербургских ведомостей" Михаила Эстерлиса. Первые числа мая для него - дни особые. Конечно, прежде всего это День великой нашей Победы, событие, значительнее которого для Михаила Исаевича, бывшего фронтвика, нету. В 41-м, на второй день войны он, 18-летний одессит, был уже в воинском строю... Победу встретил под Прагой.

И еще одна дата в его майском календаре - собственный день рождения. В этом году Михаил Исаевич встречал его уже в 75-й раз. Да, солидный юбилей. Но спортивная журналистика, которой отдал он уже десятки лет, подарила ему за верное ей служение вечную душевную молодость. Об этом свидетельствуют строки его репортажей, интервью, корреспонденций.

Мы (и, уверен, к нам присоединятся многие лесгафтовцы) поздравляем воина Великой Отечественной и бойца журналистского фронта Михаила Эстерлиса с прошедшим Днем Победы и с его 75-летним юбилеем.

Здоровья вам, Михаил Исаевич, радости в жизни, удачи!

## Верность делу - через года

Через многие годы пронесла Людмила Александровна Алелюхина верность своему, нашему с вами вузу и высокому званию лесгафтовца. В начале мая отметила она свой 50-летний трудовой юбилей. И все эти полвека проработала на одной и той же кафедре - легкой атлетики - в качестве лаборанта.

Со сколькими замечательными педагогами, великими мастерами своего дела

посчастливилось ей здесь работать! И это общение с людьми, преданными спорту, сказалось на Людмиле Александровне в высшей степени благотворно: посмотрите, как великолепно выглядит она и сегодня, - и вы со мной согласитесь. И по-прежнему сил для кафедры она не жалеет.

Так держать, дорогая наша Людмила Александровна! Мы все желаем вам всего самого доброго.





**С**троки, которых не было  
дороже

Для любой семьи, для любого человека не было ничего дороже в те военные годы, чем эти, как правило, нечастые весточки - сложенные треугольничком листы бумаги, на одной стороне которых были строки письма, а на другой - адрес.

Десятки таких писем от питомцев института получила в годы войны доцент

## ПИСЬМА С ФРОНТА...

Мария Власьевна Лейкина, возглавлявшая немногочисленную группу лесгафтовцев, остававшихся в стенах родного вуза после эвакуации института из Ленинграда.

Вот так выглядело одно из этих фронтовых писем.



### Василий ВьДРИН

Фронтовое,  
незабываемое

ЕЕ ВЕЛИЧЕСТВО СУДЬБА

## ВЕРНУЛИСЬ ТОЛЬКО ДВОЕ

Война. Мурманское направление Карельского фронта. Я, 20-летний младший лейтенант, со своим усиленным взводом дислоцирован в 40 км от штаба полка, а вокруг заснеженные сопки, болота, озера. Ни жилья людского, ни дорог. Тундра и лес.

В апреле я получил по

радиосвязи приказ: "Выйти в разведку в тыл противника". А через час, когда моя разведгруппа была уже в полной готовности и я ей ставил задачу, - прибежал, запылавшись, радист и доложил, что вместо меня командиром разведгруппы назначен О.В. Бирюк. Командование ре-



Василий Меркурьевич Выдрин войну встретил рядовым пограничником. Окончил военное училище и, в звании младшего лейтенанта, был направлен на Карельский фронт, командовал взводом. Награжден орденом Красной Звезды и боевыми медалями.

Ныне В.М. Выдрин - профессор кафедры теории и методики физической культуры нашей академии.

шило, что опытный фронтовик, капитан лучше меня справится с задачей. Пять дней спустя из разведгруппы вернулись только двое, вместе с остальными погибли и О.В. Бирюк. Погиб вместо меня.

## ВОРОНКА

### СУЖДЕНО БЫЛО ОПОЗДАТЬ...

Ровно через год после этого я возвращался из разведки на базу. После семидневных тяжелых переходов по тылам противника, когда и спали, и ели на снегу, продвигались по целине, - полуголодные солдаты рвались на базу. Но я решил еще проверить свой правый фланг. И сутки спустя мы были уже на подходе к нашей обороне.

Вот здесь и обнаружили мы окопчики, вырытые в снегу, пустые банки из-под немецких консервов, смятые пачки из-под сигарет. Стало быть, противник ждал нас у самого нашего "дома". Однако не выдержал и ушел.

Значит, мы опоздали к своей гибели на целые сутки.

Судьба?..

Полк в предшествующих боях сильно поредел, а потому в очередную разведку послали группу, в которую входили на правах рядовых не только солдаты, но и сержанты, старшины, офицеры, в их числе и я. Мне, помню, очень не хотелось идти, хотелось пощеголять в только что полученной форме, которую впервые украсили только что введенные тогда в армии погонь.

Вернулись мы из разведки через двое суток довольные - задачу выполнили, потерь не имели. Но настроение тут же было омрачено: нашей землянки словно бы никогда и не было - на ее месте дымилась черная, удушливо пахнущая гарью воронка.

Ни новой формы, ни документов.

Но мы остались живы.

...Вот и скажи, что не судьба распорядилась.





# Решалось в рукопашной - "кто кого"

(Окончание. Начало на 1-й стр.).

сумерек подкрались незамеченными, а затем рванулись в атаку, во весь рост, стреляя на бегу.

Мы встретили их гранатами и прицельным огнем. Я был на левом фланге, где немцы наседали особенно яростно. В самый последний момент метрах в десяти перед собой заметил эсэсовца. Тот успел метнуть гранату. Я услышал сухой треск, ощутил телом горячий удар воздуха и на несколько секунд потерял сознание...

Первое, что увидел Наклонов, очнувшись, - расщепленную березу. Это она заслонила его от осколков.

Через несколько секунд он был уже в гуще рукопашного боя. Разведчики дрались отчаянно: прикладами автоматов, ножами, саперными лопатками. Откуда-то сбоку Наклонов услышал: "Лейтенант!". Резко обернулся. Увидел занесенный над его головой тесак и глаза эсэсовца, полные звериной злобы, ощутил смрадный запах шнапса.

Доля секунды решила исход поединка.левой снизу - в квадратную челюсть, ногой в живот - враг на снегу. Но словно из-под земли вырастает еще один фашист. Наклонов успел увернуться от тяжелого кулака, но тут же получил скользящий удар в живот. "Спокойно..." Улучив момент, перехватил выпянутую руку резко дернул на себя и бросил фашиста на землю...

Когда закончился этот страшный бой, израненные разведчики, не в силах держаться на ногах, сидели на снегу.

Позже, когда отошли немного от боя, перед Юрием Ивановичем вновь предстала картина, увиденная в пылу схватки только мельком: разнесенные в щепки ветви молодой березки. Совсем немного - считанные недели - не дождалась она весеннего рождения почек, сладостной капли березового сока... И он понял, что это останется в памяти навсегда. Навсегда? Надолго ли? Суждено ли самому дожить до победного дня?.. Кто мог тогда знать, что войне отпущено бушевать над землей и нести свои беды людям еще четыреста с лишним (400 с лишним!) дней, каждый из которых - смертельный бой...

Когда подошли наши, были удивлены: "Молодцы, разведчики! Ну и накрошили!".

За этот бой Ю. И. Наклонова наградили орденом Красного Знамени.



**Гвардии лейтенант  
Ю.И. Наклонов (1945 г.)**

А первой боевой наградой была медаль "За отвагу", врученная за участие в боях на Северском Донце, в 1943 году. Полк штурмовал тогда один из участков обороны противника. Они, недавние курсанты военного училища, досрочно выпущенные в звании сержантов, держались вместе. В одной деревеньке попали, как говорится, "в переплет": оказались под пулеметным обстрелом немецкого танка, бившего из-за угла хаты, метров с 70-80-ти. Однако не растерялись ребята. Развернули оказавшееся рядом брошенное, с разбитым прицелом 45-миллиметровое орудие. Ориентируясь по стволу Наклонов навел пушечку, несколько раз бабахнули по танку. Били удачно. Пулемет замолк, танк попятился за хату, но на ходу успел сделать несколько залпов по атакующим курсантам. Осколком снаряда Наклонов был ранен, но бой продолжался.

Почти весь боевой путь Ю.И. Наклонов прошел в составе 122 полка 41-й гвардейской стрелковой Корсунско-Дунайской ордена Суворова дивизии. Боевое крещение получил под Сталинградом. Завершающими во фронтовой биографии дивизии были штурм Вены, бои в Австрийских Альпах. В апреле 1945 года гвардейцы 41-й несли в освобожденном городе караульную службу, наводили здесь порядок, вылавливали прятавшихся эсэсовцев. А 22 апреля - снова марш на запад.

Приближался Первомай. Бои шли уже в Берлине. Накануне пришло сообщение о присвоении звания Героя Советского Союза командиру их полка подполковнику Н.И. Климову.

Отступая, фашисты перекрыли горные дороги. Нужно было уточнить боевую обстановку, и командир 1-й роты гвардии лейтенант Ю.И. Накло-

нов получил задание: "Взять языка".

Поиск решили провести перед рассветом. И вот, словно по заказу, в низинах повис туман. Разведчики двинулись вперед. Наклонов полз первым в группе захвата. Недалеко от вражеского окопа поднялись, чтобы рывком достичь его. Но тут же в упор ударила трассирующая очередь вражеского пулемета. Быстро залегли и дали залп из автоматов по вспышкам выстрелов. Фашистский пулемет умолк. Бросились вперед, захватили раненого пулеметчика и под огнем доставили его в расположение полка.

После войны Юрий Иванович окончил Военный институт физической культуры и спорта. Был адъюнктом, преподавателем, защитил кандидатскую диссертацию. Много времени отдавал спорту. В 1950 году стал первым чемпионом Вооруженных Сил СССР по офицерскому многоборью. Удачно выступал в соревнованиях по гимнастике, фехтованию, плаванию, стрельбе, преодолению полосы препятствий. Затем несколько лет был начальником кафедры, где наряду с другими дисциплинами курсанты овладевали приемами рукопашного боя.

Ю.И. Наклонова хорошо знают как организатора, художника-конструктора многих массовых выступлений атлетов на крупнейших спортивных праздниках. Есть его вклад и в подготовку праздников открытия Олимпиады-80 и XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве. Там, например, использовалось сконструированное Наклоновым приспособление в виде модели атома для одного из эффектных номеров - одновременного выпуска над полем Лужников двух тысяч голубей, взмывающих в мирное московское небо.

В часы досуга Юрий Иванович рисует для друзей. Его излюбленная тема - спорт. Большим успехом пользуются его рисунки - юмористические, жанровые...

"Вспоминаю годы учебы в Военном институте физической культуры, - рассказывал один из учеников Юрия Ивановича. - Занятия по прикладным видам спорта, и в частности по рукопашному бою, запомнились на всю жизнь. Их проводил полковник Ю.И. Наклонов - стройный, подтянутый, энергичный офицер. Мы, слушатели КВИФКа, старались походить на него". Эти свои качества Юрий Иванович, ныне доцент кафедры гимнастики нашего вуза, сохранил и сегодня. Свои опыт, знания ветеран Наклонов щедро отдает ученикам.

**Владимир АЛЕШИН**





## БЫЛО У КОГО ПОУЧИТЬСЯ

**П**рактика

Считаю, что нам, студентам 12-й группы IV курса, просто повезло: педагогическую практику мы проходили в 536-й школе Московского района. Ее педагоги стали настоящими наставниками и для нас.

Прежде всего, это В.А. и М.А. Смирновы, работающие здесь учителями физкультуры уже 14 лет. Многим из своего колоссального опыта работы они постоянно делились и с нами. В самом начале они рассказали о каждом классе, о специфике работы в них. Это очень облегчило нам выполнение главной задачи практиканта.

Конечно, не все сразу получалось, было много ошибок, но на помощь всегда готовы были прийти Владимир Александрович и Михаил Александрович.

Был у нас и еще один замечательный постоянный помощник - методист практики, доцент нашей

академии Тамара Васильевна Живова. Каждый день она присутствовала на наших уроках, наставляла, как говорится, на путь истинный в проведении занятий, в оформлении "Уголка практиканта", во внеклассной работе. В общем, не давала "расслабиться". Это она главная "виновница" того, что мы вовремя написали и сдали документацию по подпрактике.

С наименьшим удовольствием добавлю к этому, что с самого начала очень доброжелательно отнеслись к нам все классные руководители.

Так как же проходила наша практика? У каждого из нас был свой воспитательский класс, с которым мы проводили беседы на разные темы, викторины, внеклассные мероприятия. Помогали учителям в организации Новогоднего праздника в младших классах и дискотеки в старших. Кроме уроков физкульту-

ры, мы проводили занятия и в классах, когда учащиеся были на карантине, узнавали, каковы их знания о физическое культуре и спорте, их отношение к урокам, учителям, и старались активизировать их интерес к занятиям, расширить их знания о задачах спорта.

Понравилось, что коллектив педагогов здесь очень дружный. Видно, что учителя с любовью относятся к ученикам и многое дают им в процессе обучения. Проводятся различные конкурсы, соревнования между классами, выставки, недели математики, русского языка и т.д. Школа имеет хорошо оборудованный спортивный зал. В этом немалая заслуга и учителей физкультуры, которые также прививают ученикам бережное отношение к спортивному инвентарю. Действуют спортивные секции.

Два месяца практики -

срок небольшой. Но и за это время мы приобрели многие практические навыки работы в школе. Нам интересно было общаться с учениками, узнать о проблемах, которые их волнуют, помогать им советом в чем-то. Потом приятно было слышать от ребят слова благодарности за это.

Окончание практики мы отметили вместе с учителями и старшеклассниками чаепитием. Ребята просили нас заглядывать к ним в школу и обязательно прийти на их выпускной вечер.

Еще раз спасибо учителям школы, нашему методисту и, конечно же, учащимся. Все вместе они помогли нам полнее познакомиться с работой в качестве педагога.

**Виктория ГАВРИЛИНА, студентка 12-й группы IV курса, бригадир практикантов**

## Маргарита Алексеевна КОЛОБОВА

Не стало хорошего человека Маргариты Алексеевны Колобовой. Как рано ушла - в этом году ей исполнился 51 год.

В наш вуз пришла работать не случайно: не могло не сказаться влияние на нее отца, известного в свое время классного игрока и тренера футбольной команды мастеров ленинградского "Динамо".

До прихода в лесгафтовский коллектив окончила радиоконструкторский факультет электротехнического института связи им. М.А.Бонч-Бруевича по специальности "конструирование и производство радиоаппаратуры", рабо-

тала затем старшим техником на одном из питерских заводов. А с 1972 года она в нашем институте (академии). Старший лаборант кафедры биомеханики, старший лаборант, а потом инженер научно-технического центра, инженер патентного отдела... Долгое время Маргарита Алексеевна была ответственным секретарем комиссии БРИЗ Госкомспорта РСФСР.

В 1985 году Маргарита Алексеевна окончила полный курс Центрального института повышения квалификации руководящих работников и специалистов народного хозяй-

ства в области патентной работы по специальности патентоведение, и ей была присвоена квалификация патентоведа.

В декабре 1997 года вступила в должность начальника патентного отдела. Неоднократно отмечалась Почетными грамотами Госкомспорта, Горспорткомитета, благодарностями по институту. Ее всегда отличали скромность, добросовестнейшее отношение к делу, безусловная исполнительность.

Потеря наша горькая. Мы будем помнить вас, дорогой наш соратник Маргарита Алексеевна.

*За "бугром"*

### Курить вредно

*В Турции начался жесткий контроль за выполнением принятого год назад закона о строгом наказании злостных курильщиков.*

*Речь идет, в частности, о запрете на размещение рекламы табачной продукции, на продажу сигарет лицам до 18 лет, о недопустимости курения в общественных местах. Штраф за все эти нарушения теперь доходит до 2 тысяч долларов.*

■ Подписано в печать  
■ 20 мая 1998 г.  
■ Типография ГАФК  
■ им. П.Ф. Лесгафта  
■ Санкт-Петербург,  
■ ул. Декабристов, 35.

● Учредитель - Совет  
■ Санкт-Петербургской  
■ Академии  
■ физической  
■ культуры  
■ имени П. Ф. Лесгафта

■ Адрес учредителя и редакции:  
■ 190121, Санкт-Петербург,  
■ ул. Декабристов, 35.  
■ Тел.: 114-36-63.  
■ Выходит один раз в месяц.  
■ Тираж - 700 экз. Заказ N 175-98.  
■ Редактор В. Ф. ТУРКИН

■ Компьютерный набор и верстка Елены Грушиной